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Japán elrendelte az általanos mozgósitást 

fontos mémet pejelentések 

amerika Anglia ellen ford 
Az elmelt 24 óra meghozta a maga 

eseményeit; mégis, ha fordulatról lehet be- 
szélni, az csak vallomássá zsugorodik össze 
s mindössze egy régtől fogva hangoztatott 
józan állitásnak a bizonyitéka. Ez az állitás 

pedig nem volt egyéb, mint az, hogy előbb- 
utóbb kiderül, miszerint Amerikának legke- 
vésbbé sem szándéka megmenteni az angol 
világuralmat, hanem már régtől fogva el nem 
palástolható az a cél vezeti Roosevelt USÁ- 

ját, hogy ő lépjen Anglia örökébe. Amerika 
segiti Angliát, de csak addig, amig saját 
önző érdekeinek védelmére föl nem épiti a 
defenzivnek nevezett támadó vonalát. Ennek 
a célnak a bevallása tegnap elhangzott 
a washiagtoni szenátusban. Postillon tanár i 
ur volt a felszólaló és azt mondta, hogy -az 
angoloknak pedig el kell hagyniok Izland 
szigetét I — Angliának - beszélt az ame- 
rikai tanár ur - Amerika számára át kell 
adnia az angol fenhatóság alá tartozó Észak- 
lrországot és magának Angliának északi 
részét is: Skóciát. - Ha pedig - mondta 
az amerikai önzés szónokbajnoka - Anglia 
ebbe nem egyezne bele - engedjük be hát 
területekre a tengely csapatait I — Mind- 
ehhez pedig egy szó megjegyzést sem kell 
füzni, hogy értelme világossá váljék. Ez vi- 
lágos. Sőt, annyira világos, hogy annak vi- 
lágossága Amerikát az emberi gonoszság leg- 
sőtétebb homályába burkorlja egyszersmin- 
denkorra . .. — Ha akadt eddig valaki, aki- 
nek szemében nem volt erkölcsi alapja a 
tengelyküzdelmeknek, ezekután már igazán 
nem juthat szóhoz. És ha mégis van, aki 
holmi ,szent szabadságok" nevében a demok- 
ráciák életszisztémája után sóhajtozik, most 
már a legszimplább agy is tudhatja, hogy az 
illető a mások becsapására fölépült életfel- 
fogás kendőzetlen futárja. Olyan valaki lehet 
ez, aki saját önzésének határát nem tudja 
megállitani mások természetes érdekeinek 
jogos távolságig kitólt határánál. - Ennek a 
képességnek a hiánya becsülethiány kérdése; 
miután pedig a becstelenség igazságtalanság 
és mert a világ tudja, hogy -az igazság 
előbb-utóbb győz., nem akadhat senki, aki 
ne látná, hogy pusztulnia kell és el is pusz- 
tul a régi világ, mely az angol-száz önzéssel 
félvilágot évszázadokon át tartott nyomorban. 
Az önzés erkölcstelenségében született ez az 

Már rmaa, de legkésőbb vasármapra 

igazságtalanság van összeomlóban, mert az 
ilyen életfelfogás még betyárbecsületet sem 
ismer. Az amerikai szenátus tanárszónoka 
tegnap erről tett tanuságot. A világ kizsák- 
mányolására Angliával szövetkezett Amerika 
tegnap cserbenhagyta cinkosát. Hogy vi- 

zal 
szont a világ ezt érzi, látja, s hogy miyen. 
erővel sorakozik fel az embertelen elnyomás 
—– megtévesztési szándékkal mindig, - em- 
beriességért kiáltozó, egymást is cserben-, 

hagyó szövetségesek ellen, azt láthatjuk mai, 
itt következő jelentéseinkből is : 

Roocsewelt megbizottja Londonba érkezett 
Miközben egyesek nyflatkozatai- 

ból világosan kiderül Amerikának 
Angliával szembeni igazi célja, London 
azzal igyekszik erről elterelni a fi- 
gyelmet, hogy a legharmónikusabb 
angolamerikai együttmüköoésről be- 
béél Erre kihasználja azt az alkalmat 
s, hogy Henri Hockins. Roosevelt bi- 

zalmasa és megbizottja tegnap repülő- 
lőgépen Londonba érkezett. Azt közlik, 
hogy Hockins azonnal résztvett az 
angol minisztertanácson s ott fontos 
közléseket tett. Hir szerint Anglia kö- 
zelgő megszállásának kérdéséről tár- 
gyaltak. : 

Japán a demokráciák ellen készül 
Japánnak mozgalmas napjai van- 

nak. A tokiói miniszterelnökség előtt 
hatalmas tömegek várják az esemé- 
nyeket, melyek gyors egymásutánban 
peregnek le. Az uj kormány megala- 
kitásával a japán császár Conoye her- 
ceget, a távozó miniszterelnököt bizta 
meg. Elrendelték az általános mozgó- 
sitást s miközben az angol- amerkal- 

orosz szövetség iparkodik Japánt meg- 
nyugtatni, hogy a Kina és Anglia kö- 
zött kötött szerződés nem ellene irányul.; 
Tokió Oroszország, ellen készül. Japán 
Franciaországgal is tárgyal az indo- 
kinai repülőbázisok ügyében. Az orosz 
határon fekvő Koreába uj parancsno-, 
kot neveztek ki. ! 

Bekertés előtt áll Ukraina fővárosa 
Tegnapi hiradásunkat, mely szerint 

„uj eredmények érlelődnek az orosz 
harctéren" a tegnap délután kiadott 
hivatalos német jelentés megerősitette. 
Az uj sikerek bejelentését már mára. 
de legkésőbb vasárnapra várják. Köz- 
ben már is közlik, hogy Kiev bekeri- 
tés előtt áll. A Moszkva felé vezető 
uton Szmolenszk elesett s a német 
csapatok már ettől keletre küzdenek. 
Berlin szerint az oroszok utolsó tarta- 
lékait dobják a különben még mindig 

heves ellenállásba. Róma azt mondja, 
hogy most készül a végső összecsapás. 
Leningrád, Kiev és Moszkva sorsa . 
előtt áll. Kiev előtt a németek már 
elfoglalták az utolsó erődöt is. Egyéb- 
ként Ukrajnában a lakosság már saját 
csapataira lő és sehol sem engedi, 
hogy a termést pusztitsák. A besszará- 
biai termés is épen került a tengely 
kezére. Sztalin pusztitó parancsával 
önmagát végezte ki - mondja a nem- 
zetközi sajtó. 

Hindu csapatokat vonnak össze Perzsia határán 
Sziria fegyverletétele után a föl- 

szabadult csapatokat Irakba vonják 
vissza. Egyébként a perzsa határon 
hindu csapatösszevonások is történnek. 

Anglia minden betolyását fölhasználja, 
hogy Perzsiától kikényszeritse az át- 
vonulást. A beleegyezés esélye azon- 

ban ugy csökken, amint növekszenek 
Németország oroszországi sikerei, 
Anglia Perzsián át szeretné megköze- 
liteni az ososz határt, de — mit azt 
külföldi hirügynökségek megállapitják 
ez már Perzsia azonnali beleegyezése 
esetén is későn lenne.
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TkRrajna : 

Európa éléskamrája 
Az angol-szász önzés vámpolitiká- 

jával még azt is megakadályozta, hogy 
a termények igazságosan osztódjanak el 
az emberiség között. Ma, amikor azt je- 
lentik, hogy Ukrajna fővárosának, Kiev- 
nek elfoglalása a legrövidebb időn belül 
várható, aktuálissá válik alábbi cikkünk 
s aki tudja, hogy az ukrajnai gabona 
több európai ország békebeli fekete ke- 
nyerét megfehéritheti, az kettős felsza- 
badulást érez: látja az ukrajnai nép 
felszabadulását s Európa felszabadulását 
az angol-szász vámpolitika fekete kenye- 
ret etető befolyása alól. 

Már a XVII. században is nagy- 
mennyiségü ukrajnai eredetű gabonát 
rakodtak Danzingban és Königsberg- 
ben, Németországnak ebben a két ke- 
leti kikötőjében. Ukrajnát, ezt a kövér 
fekete földdel és pompás éghaljlattal 
megáldott országot joggal nevezték már 
a világháboru előtti időkben Európa 
éléskamrájának, és hogy ez tényleg igy 
is volt, azt legjobban bizonyitja az a 
körülmény, hogy Oroszország urai ezt 
a földet legtöbbször valóban nem te- 
kintették egyébbnek, mint kizsákmányo- 
lásra való gyarmatnak. Ukrajna, Bessza- 
rábiával, Északbukovinával és a kelet- 
galiciai siksággal együtt a világ leg- 
nagyobb összefüggő gabonatermő terü- 
detét jelenti és kszakamarika mellett 
az egyetlen olyan terület, amely hatá- 
rain kivül is millió és millió embert 
tud élelmezni. A világháboru előtt 
Európa gabonaszükségletét Ukrajna 
fedezde és az ukrajnai termés minő- 
sége volt az a tényező, amely az orosz 
gabonaexport nagyságát meghatározta. 
Oroszország és az Északamerikai 
Egyesült Államok felváltva vezettek a 
világ gabonatermelésében. 

A hivatalos szovjet tulzó adatai 
az 1938. évi gabonatermést 950 mil- 
lió métermázsában jelöli meg. A 
Konjukturakutató Intézet ugyanennek 
az évnek a termését csak 800 millió 
métermázsára teszi. A fogyasztással 
kapcsolatos statisztikai adatok pedig 
óriási ingadozást mutatnak, aminek az 
oka abban keresendő, hogy a világ- 
háboru után részben a kivitel foko- 
zása érdekében, részben pedig a 
propagandisztikus célokból gabona 
dömpingeket vittek keresztül, anélkül 
azonban, hogy ennél a Szovjetunió 
lakosságának élelmezési helyzetét a 
legkisebb mértékben is tekintetbe vel- 
ték volna. 

A világ, Európa és Oroszország 
buzatermelésének táblázata ezer ton- 
nákban ez : 

1929-1931 1937-1938 1938-1939 
31.135 220.6537 50.130 

Oroszország 22.36B 32.600 40.700 
Az egész világ 125.204 132.909 136.504 
Oroszországban a buzatermelés kimon- 
dottan külterjes módon történik. Mig 
1938.39-ben egész Európában csupán 
csupán 31.155.000 hektárt veteltek 
buzával be, addig Oroszországnak 

Európa 

40.713.000 hektár buzavetése volt. 
llyenformán a kisebb európai területen 
termett több buza. Az átlagos hektár- 
eredményeken látjuk legjobban azokat 
a lehetőségeket, amelyekkel az orosz 
mezőgazdaság tényleges belterjessé 
való tétele esetén számolni kell. 

A világháboru előtt az európai 
kontinens buzaszükségletének 70-94 
százalékát szállította Oroszország, mely 
az egész világ buza-külkereskedelmé- 
ben 30 százalekkal volt részes. 

Oroszország idei buzatermését 
körülbelül 33 millió tonnára lehet 
becsülni. Ennek természetesen legna- 
gyobb része Ukrajnára esik. Szovjet- 
oroszország egyáltalán nem volt abban 
a helyzetben, hogy a világháboru előtti 
Oroszország kiviteli átlagát elérje. En- 
nek oka az ország népességének ál- 
landó szaporodásán kivül elsősorban 
az állam területi vesztességeiben, vala- 
mint általános belpolitikai szempontok- 
ban keresendő. 

Oroszország, mely a világháboru 
előtti időkben a második buzaexport- 
állam volt, ma kénytelen az Egyesült 
Államok, Kanada, Argentina es Ausz- 
trália mögött az ötödik hellyel beérni. 

Oroszországnak, mint gabonaexportőr- 
nek, soha sem volt tulságosan jó hire. 
Néhány valóban megbizható cég mel- 
lett egy egész sereg olvan kereskedő 
akadt, aki még attól sem riadt vissza, 
hogy a nagyobb haszon kedvéért ho- 
mokot keverjen a buzába. A Szovjet 
ennek az állapotnak véget vetett és az 
egész gabonakivitelből állami monopóli- 
umot csinált. 

Mint rozstermelő állam, Orosz- 
ország máig is megtartotta első helyét 
z orosz rozs legnagyobb része fer- 

mészetesen szintén Ukrajnában terem. 
Az egész világ rozstermeléséből, mely 
47.655.000 tonnát tesz, egyedül 
Európában 45.186.000 tonna fterem, 
ebből Oroszországra kereken 20 millió 
tonna esik. 

Az orosz gabonaexport állandóan 
nagy ingadozásoknak volt kitéve. Igy 
például 1931-ben 1 millió 199 ezer 
tonna rozsot, 1935-ben csak 45 ezer 
tonnát szállitott külföldre a Szovjet. 
Ezek az ingadozások kétségtelenül az 
orosz gazdasági és kiviteli polítika el- 
len beszélnek, amely képtelen volt 
arra, hogy az országnak egyenletes és 
kiegyensulyozott gazdasági irányt biz- 
tositson. A fenti számok egyben azt is 
bizonyitják, hogy az orosz föld milyen 
lehetőségeket rejt magában, melyek ész- 
szerü vezetés mellett minden további 
nélkül valósággá válhatnak. (MN) 

A gyulai vásár miatt került mára 
a nagyszalontai nyári vásár 

A mai nap megtartott nyári vásár ügyé- 
vel már több izben foglalkozott a „Nagy- 
szalontai Az Ujság". Legelőször arról adtunk 
hirt, hogy a képviselőtestület egyik ülésén 
egy gazdaképviselő azt az inditványt terjesz- 
tette elő, hogy a város kérje a nyári vásár- 
nak juliusról augusztusra való áttételét. Rög- 
tön e hiradásunk után kiderült, hogy tulaj- 
donképp nem is júliusban, hanem augusztus- 
ban van a juliusi nyári vásár... Ez a lehetet- 
lenség pedig olykép nyerte el a valószinüség 
látszatát, hogy a még ma is érvényben levő 
hivatalos miniszteriumi vásári névjegyzékben 
a szalontai nyári vásár ideje augusztusra van 
kitüzve. Mikor annak idején mindezt jelen- 
tettük, egy intormáció alapján közöltük azt 
is, hogy a város megteszi a lépéseket és a 
gazdák kivánságára augusztusra téteti át a 
nyári vásár idejét. Az ügyről ezután nem 
került több bir a nyilvánosság elé, csupán az 
a hivatalos közlemény, mely keddi.számunk- 
ban közölte a vásár mai napra kitüzött meg- 
tartási idejét. : 

Most egy régi községi képviselőtestületi 
tag információja alapján módunkban áll a 
nyári vásár megtartási idejének kuszált ügyé- 
ről a következőket jelenteni : 

—– A ma megtartott vásár ideje nem 
kétséges. A miniszteriumi vásári névjegyzék 
adatai tévesek, mert a ma megtartott szalon- 
tai nyári vásár ideje már negyegszázad óta 
julius és nem augusztus. Nem a románok 
helyezték át a mai napra ezt a vásárt, ha- 
nem még a román megszállás előtt maguk a 

szalontai gazdák a községi képviselőtestület- 
ben határozták ezt igy el. Két-három kép- ' 
viselőtestületi ülés is foglalkozott akkor az- 
zal, mégpedig elég viharos felszólalások kö- 
zepette. Az ok pedig a vásár idejének áthe- 
lyezésére az volt, hogy az országoshirű, ak- 
koriban nemzetközi látogatottságnak örvendő 
gyulai vásár miatt a szalontaiak azon a hé- 
ten akarták megtartani nyári vásárukat, mely 
egy héttel a gyulai vásár előtt van. Igy lett 
a szalontai nyári vásár ideje annak a hét- 
nek a péntekje, amely a julius 15."ét magá- 
ban foglalja. A gazdák álláspontja akkor 
ugyanis az volt, hogy igy megpróbálhatják 
helyben eladni a juliusra elkészült hizóikat 
s ha ez mégsem sikerül, egy hét mulva me- 
hetnek azokkal Gyulára. - Viszont a juliusi 
vásárnak az iparosság nem örült, mert az 
iparosság jobban szerette volna, ha augusz- 
tusba marad a nyári vásár; mégpedig azért, 
mert augustusban már van pénzük a gazdák- 
nak s igy azok augusztusban több ipari cik- 
ket vásároltak volna. Ez a két érdek került 
összeütközésbe s miután a gazdák voltak 
többségben a képviselőtestületben, az ő in- 
ditványuk győzött. Akkoriban azt mondták, 
hogy sok lud disznót győzött.... Pedig hát 
már akkor is az volt az igazság ebben a 
vásári ügyben, hogy nem a „lud", hanem a 
„disznó" győzött,.. - mert a sertés bizto- 

e miatt tették át juliusra az sabb értékesités 
augusztusi nyári vásárt .. . 

A



vagy a vámóőrlési engedély beszerzését mé 

A HŐMÉRSÉKLET 
reggel 7 órakor 19, délben 21 fok volt 

Holnap: szombat 

julius 

19 
Kat. Páli sz. Vince 

Prot. Emilia 

: 
Csak magyarul nem 

A román rádió hiradását többféle okból 
nem szoktuk meghallgatni : először azért sem, 
mert nem érdemes. Ha pedig mégis oda for- 
ditjuk véletlenül a gombot, rendesen akad 
benne valami érdekesség, ha más nem, egy 
kis nagyképü pózolás. A román kulturnépnek 
tartotta magát mindig; az ördög tudja, hol 
vette hozzá az alapot; talán a régi rómaiak- 
kal való rokonság révén, amelyről már ko- 
moly tudósok állápitották meg, hogy ez a 
rokonság csak a holdban létezik. De a ro- 
mán azért hü az elvéhez, többek között ab- 
ban is, hogy legujabban olaszul, németül, 
franciául is lehet teladni a postáján távirato- 
kat. De a legujabb rendelet szerint csakis 
ezeken a nyelveken. Magyarul azonban nem. 
Ezt az ázsiai barbár nyelivet nem engedi be 
a postájára, ezzel nem akarja magát lejárni 
a világ előtt. Mi ezen egy cseppet sem bosz- 
szankodunk, bár volna rá okunk, hiszen 
szomszédok vagyunk, van is épp elég ma- 
gyar odaát, aztán meg mostanában egy cé- 
dért harcolunk, a vörös front ellen. Románia 
azonban mindezeket nem veszi alapul egy 
postarendelethez, szóval nem akar barátkozni: 
velünk, akikről nap-nap mellett hasábos cik- 
keket irnak az európai lapok. Nem baj, mert 
mi Romániát egyre értékeljiök - akár mint 

barátot, akár mint ellenséget. Esetleg több 
kárunk lehetne a barátságból, mint az ellen- 
ségeskedésből. Idáig ez volt a véleményünk. 
ezután is ez lesz, ha beveszik, ha kitiltják a 
magyar szót a román postáról. 

Hogyan kell a cséplésnél szám- 
bavenni az eredményt? Az idei termés 
számbavétele a cséplésnél történik. A csép- 
dőgéptulajdonos feladata, hogy a kiadott ren- 
delkezések pontos betartásával lehetővé te- 
gye a hatóságok számára a kicsépelt gabona 
mennyiségének megállapitását, hogy a közel- 
dátás számára mekkora gabonamennyiség áll 
Tendelkezésre az uj gazdasági évben. Cséplés 
ideje alatt a munkában lévő cséplőgépeket az 
ellenőrzés közegei a legkülönbözőbb pontok- 
ban naponta keresik fel és a lelkiismeretlen- 
ségeket sulyosan büntetik. Háromféle csép- 
lési könyvet kell vezetni. Az egyik a mázsa- 
könyv, a második a cséplési napló, harmadik 
a cséplési eredménylap. A mázsakönyv az 
egyes mázsálások eredményét tartalmazza, 
a cséplési könyv pedig a gazdálkodónál egy 
nap alatt elvégzett cséplés eredményét. A 
munka befejeztével még aznap este be kell 
irni a naplóba a cséplés eredményét. Ami- 
kor egy gazdánál végetér a cséplés, ki kell 
állitani a cséplési eredménylapot, amelyen 
tel kell tüntetni a csépeltető pazda gazdasá- 
gának területét, továbbá azt, hogy a csépelt 
mennyiségből mennyit kapott a gép tulajdo- 
nosa, a munkások és mennyi maradt a gaz- 
dának. Az eredménylapot a cséplőgéptulaj- 
donos minden hét hétfőjén küldje el annak 

az előljáróságának, amelynek területén csé- 
pelt. A géptulajdonos köteles kiállitani rész- 
leteredménylapot is, ha ezt a gazda kivánja, 
hogy lehetővé tegye számára a gabonalap 

a cseplés befejezése előtt. A cséplési ered- 
ménylapon büntetőjogi felelősség mellett 3 
személy igazolja az adatok helyességét, gazda, 

2 kötelezettség határidejének meghosz- 

Az Erdélyi P árt 
adóügyi emlékirata 
elősegiti a szalontai fellebbezéselk 

Fegnapi számunkban teljes egé- 
szében leközöltük az Erdélyi Párt sza- 
lontai tagozatának egy emlékiratát, 
melyet a magasan kivetett adók le- 
szállitása ügyében az illetékes pénz- 
ügyi hatósághoz intézett. 
Az emlékirat mindenekelőtt le 
szögezte, hogy az ezidén sérelmes 
körülmények között kivetett házadó a 
tavalyinál 120-200 százalékkal ma- 
gasabb. Az okra nézve arra a meg- 
állapitásra jutott a momorandum, hogy 
nemcsakhogy a város házainak nyers- 
bérbevétele az anyaországi városoké- 
tól eltérőleg aránytalanul nagy, de a 
kivetési munkálatokba hibák csusztak 
be, amennyiben például kamrákat lakó- 
szobáknak vettek fel-.- 
A memorandummal kapcsolatosan 

kérdést intéztüuünk Zs. Szabó János 
tanácsnokhoz, aki - mint a város 
adóügyi osztáalyának főnöke - vezette 
az adókivetési munkálatokát. A tanács- 
nok munkatársunk előtt a következő 
nyilatkozatot tette : : 

- Az Erdélyi Párt szalontai ta- 

móéltánylását 
gozatának adóügyi emlékirata minden- 
esetre meghozza azt az eredményt, 
hogy könnyebben méltányolni fogják 
a házadókivetések elleni fellebezése- 
ket. Való tény ugyanis az, hogy a 
kivetésekbe tévedések csusztak be. 
Nevezetesen az összeirásnál más 
munkaerő hiányában - olyanokat is 
alkalmaznunk kellett, akik nem min- 
denben feleltek meg e szerepüknek. 
Gyakran ezek hozzánemértése az oka 
a magasan kivetett adóknak. Az ilyen 
hibákat a fellebezés során esetről esetre 
megfogják állapitani s azokat korri- 
gálni fogják. Ezek a hibák különben 
már jövőre mind maguktól el fognak 
tünni. A jövőévi összeirást ugyanis már 
hozzáértő alkalmazottak fogják vé- 
gezni. - Ami a memorandumnak azt 
a kérését illeti, hogy mindenkire való 
érvénnyel 30-35 százalékkal redu- 
kálják a város 1941. évi házadó kive- 
tésénél megállapitott nyersházbérjöve- 
delmet, az az illetékes pénzügyi ha- 
tóságokra tartozik. 

Tizenhat fajtehenet 
osztottak ki tegnap Szalontán 

A tehénállomány feljavitása érdekében 

évek óta komoly akciók Tolynak Magyaror- 
szágon. E cél érdekében a vármegyei gaz- 

dasági felügyelőségek aktiv és eredményes 
munkát fejtenek ki. 

Nagyszalontával kapcsolatban most azt 
jelenthetjük, hogy az Erdélyi Gazdasági 
Egyesület közbejöttével tegnap itt 16 fajtehe- 

net adtak át a szalontai gazdáknak. 
—– Kiválasztott, évek hosszu sora óta 

törzskönyvezett anyaállatok kerültek igy vi- 
dékünkre - informálnak bennünket. – A 
tehenek Vasmegyéből származnak s tegnap 
kerültek átadásra a bikaakol melletti város- 
kert előtt. Az átadásnál a vármegyei gazda- 

sági felügyelőség részéről Koppány Rezső 
gazdasági felügyelő is résztvett. Egy-egy 

állat 750—800 pengőbe került. Áruk e között 
az árak között sulyuk szerint váltakozott. 

— Ezzel az állománnyal - mondták 
még előttünk - most el lehet kez- 

deni a törzskönyvezett szarvasmarhák te- 
nyésztését. A nemzetközi- vásáron vásárolt 
városi apaállat is elsőrendü anyag s ha még 
akadnakgazdák, akik vállalkoznak törzskönyve- 
zett apa- és anyaállatok vásárlására s ha a 
hatóságoknak módjukban áll ilyenek szálli- 

tása, néhány év alatt fel volna javitható a 
szalontakörnyéki szarvasmarhaállomány. Ez 
az egész ország érdeke, de különösen jól jár 
az a vidék, amely ezt tudja, mert a most 

duló háboru után a külföldi szállitások te- 
rén csak prima állatok jöhetnek szamitásba. 

Önmagunk piacát biztositjuk tehát, ha már 
most törekszünk az ily módon való minő- 
ségtermelésre. Nevezetesen annak, hogy a 

külkereskedelmi képviseletek piacot találja- 
nak a külfőldön, a tenyésztett állatok első- 

rendü minősége elengedhetetlen feltétele. 
A Szalontára küldött 16 fajtehén egy 

részét tegnap már lekötötték. A lekötetlenek 

megvételére hét,őig lehet jelentkezni. 

Julius 31-ig meghosszabbitottálk 
az iparigazolványok bejelentési kötelezettségét 

A zsidótörvény végrehajtása tár- 
gyában kiadott 22201941. M. E. sz. 
rendelet értelmében mindazok, akik 
ipari jogositvánnyal rendelkeznek, vagy 
jogositvány nélkül is ipart, vagy ke- 
reskededést üznek, kötelesek voltak az 
iparügyi előadónál bejelentést tenni. 
Ennek alapján nyer elbirálást, hogy az 
illetők mennyiben esnek az 1939 : IV. 
te, hatálya alá. 

A bejelentési határidő április 30-án 
lejárt, de azt most 1941. julius 31-ig 
meghosszabbitották. - A bejelentési 

szabbitása alkalmából a polgármester 
felhivja az érdekelteket, hogy az ujabb 

a géptélajdonos és a munkavállaló. határidőig kötelezettségüknek feltétle- 

nül tegyenek eleget, mert a mulasztók 
ellen kihágási eljárás indul. 

A bejelentési iveket mindazoknak 
ki kell állitani, akik 1941. julius 31-ig 
nyernek ipari jogositványt. A szüksé- 
ges ürlapok dijmentesen kaphaták az 
iparügyi előadónál. (Városháza emelet 
5. sz.) 
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NAGYSZALONTA! 

LEGUJAEB HIREI 
Japán Amerikába táviratozott 

Londoni hir szerint Tokióból távirat 
érkezett Washingtonba, mire Roosevelt és a 
külügyi államtitkár azonnal megbeszélésre 
ült össze. Különben Amerikából egymás 
után érkeznek a készülüdésről szóló hirek. 
Bejelentették, hogy a most szolgálatban levő 
37 ezer főnyi haditengerészt a háboru befe- 
jezéséig nem szerelik le. A hadsereg létszá- 
mát tegnap 250 ezer fővel felemelték. Igy az 
U. S. A. katonáinak száma 2 millió 250 ezer. 
Természetesen ezeket még mind mozgósitani 
és kiképezni is kell. Miután azonban ezt a 
létszámot önkéntes jelentkezéssel nem tud- 
ják összehozni, most javaslatot készitenek a 
kötelező katonai szolgálat bevezetésére. Kér- 
dés, hogy a szenátus elfogadja-e a javasla- 
tot. A közhangulat itt ugyanis tegnap a leg- 
határozottabban szembefordult a beavatkozási 
szándékkal. A hadseregben különben tegnap 
nagy kinevezések történtek. A hadügymi- 
niszter ezt a kijelentést tette : „Azért, hogy 
a parancsnokságokba uj életet öntsünk, töme- 
ges tiszti kinevezéseket eszközöltünk". Leg- 
ujabb jelentés szerint Amerikába a táviratot 
maga az amerikai követ küldte. Ez minden 
bizonnyal Japán gyorsütemü készűlődéseit bizonyitja. 

Cszak-Kinában gyülekez- 
mek a' japán csapaltok 
Mig egyrészt olyan hirek járják, hogy 

Japán Franciaország gyarmatának, Indo-Kiná- 
nak megszállására készül, Vichyből azt je- 
lentik, hogy a japán csapatokat. Észak-Kina 
határain vonják össze. Ez az Oroszország el- 
leni fellépés jele. Az angol-orosz-amerikai 
klikk különben a velük katonai szerződési 
viszonyban levő csunkingi kormányt arra 
akarta rávenni, hogy kössön békét Japánnal, 
azonban — mint Párizsból jelentik - Csun- 
king nem hajlandó erre. Itt jelentjük külön- 
ben, hogy a Kazánba menekült orosz külügyi 
népbiztos magához kérte a japán követet és 
közölte vele, hogy Oroszországnak nincs 
japánellenes szándéka. Amerikából Tokió azt 
a megnyugtatást kapta, hogy Washington 
nem szándékozik lefoglalni az amerikai ki- 
kötőkben visszatartott japán hajókat. — 
Azok előtt — állapitják meg kültöldi hirügy- 
nökségek, - akik ismerik Japán érdekeit, 
ezek az „engedmények" nevetségesek, Kü- lönben beszédes az a római jelentés, mely 
szerint Olaszország rokonszenvvel kiséri 
Conoye herceg törekvéseit. : 

Holland-India 
hadsereget szervez 
Japánnak az angol-szász világgal 

való kiegyezésének lehetetlenségét bi- 
zonyitja az a hir is, hogy a holland 
szigetek erősen szervezik hadseregü- 
ket, mert Amerika befolyására arra 
készülnek, hogy Japán beavatkozása 
vesetén fellépnek Amerika oldalán. 

A német lapok 
masyar sikerekről 

irnak 
A Kiew előtti ukrán területeken 

N 

küzdő magyar csapatok hősiességéről 
és vitézségéről irnak a ma reggeli 
német lapok is. - A magyar honvédek 
— állapitják meg — gyors előnyomu- 
lásukkal mélyen behatoltak Ukrajnába 
és nagy sikereket arattak. : 

e 

Megszüntettékaszabadságokat 

A fontos időszaki munkák elvég- 
zése érdekében megszüntették a sza- 
badságokat a kir. adóhivatalnál. A 
szolgálat érdekében táviratilag vissza- 
rendelt Enyedy Béla állam. tanácsos, a 
kir. adóhivatal főnöke is megszakitotta 
nyaralását és már át is vette hivatala 
vezetését. 

– HOSSZÚ IDŐ ÓTA FEKVŐ BETE- 
GEK a régbevált, tisztán természetes ,FERENC 
JÓZSEF keserűvizet nagyon szivesen isz- 
szák és annk gyors, biztos és mindig kelle- 
mes hashajtó hatását általánosan dicsérik. 
Kérdezze meg orvosát ! 

Junius 28-án miniszteri rendelet 
jelent meg, mely felhatalmazza a 
kereskedelmi és iparkamarák minisz- 
teri biztosait, hogy állitsák össze azok- 
nak a kisiparosoknak a névjegyzékét, 
akik az ugynevezett árromboló bizott- 
ságok tagjaiul megválaszthatók. A 
kézmüiparosok által elkövetett árrom- 

Szalontai tagja is van 
a váradkerületi árromboló bizottságnak 

bolás felett ugyanis a kamarák kebe- 
lében alakitható ugynevezett döntő 
bizottság itél. 

A felszabadult erdélyrészi terüle- 
teken már korábban megtörtént az ár- 
romboló bizottságok tagjainak kijelö- 
lése. Szalontáról a bizottságba Kovács 
Imre ipartestületi elnököt hivták be. 

Ma és holnap be kell jelenteni 
a városházán 

jegyrearusitható cipőkészietet 
Hadady Imre dr, polgármester ma 

a következő felhivást teszi közzé : 
Felhivom az összes készlábbelivel 

foglalkozó árusitó iparosokat és keres- 
kedőket, hogy zárolt lábbelijük raktár- 
készletét f. hó 18-án ma délután 
4-től 6-ig 19-én délelőtt 9-től 12. 
büntetés terhe alatt haladéktalanul je- 
lentsék a városházán a földszint 7-es 
számu szobában. 

Pártolja a jóminöőségül 
divatos és tartós ma- 

Orbán Károly 
Toldi-ucca 6. 

zomyeryeozuye 

tetf? 

Nagyszalontai Gazdakör Zlnökségétőt. 

A Gazdakör vezetősége 
értesiti a gazdákat, hogy az Erdélyi 
Magyar Gazdasági Egylet faj tehene- 
ket küldött a szalontai kazdák részére. 
Megtekinthetők héttőig, reggel és este 
a bika-akolnál. Megvétel felől érdek- 
lődni lehet a Köri titkárnál. 

Elnökség. 

.zytumat emgitam sum tm gt 
Értesités 

Tisztelettel értesitem Nagyszalonta gazdáit 
és gép:ulajdonosait, hogy terményt hiva- 
talos árakon vásárolok. Az eladásra fel- 
ajánlott termények szállitásához zsákot és 
megbizható egyéneknek pénzt is kölcsönzők. 
HEGEDŐS KÁLOLY terménykereskedő. 

gyar és székely szöve- ; 

Gömbös Gyula-út 12. 
usztmzmümxrzmemtuzmmun 

a nagyszalontai AZ UJSÁG--ban ! 

Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz 

s 

Vasármnmap a cserkészek 
állmak őrt 

az Országzászló előtt 
A cserkészőrsvezető közli, hogy 

következő vasárnap - 20-án a 
nagyszalontai Országzászló előtt a 
cserkészek fognak diszőrséget állni. 
Felhivják a diszőrségben résztvevő 
cserkészeket, hogy vasárnap reggel 
pontosan fél nyolc órakor a központi 

g református elemi iskolában gyülekez- 
zenek. 

Aprőóőhirdetések 
Eladó Hitler Adolf-ut 26. számu ház, 

(150 ,Pengő jövedelem) minden célra alkal- 
mas egy hold kiváló szőlő a váradi-uti vám- 
mal szemben, bázhelynek is megfelelő. U. o. 

Jegy komplett lakatos vagy kovácsműhely 
minden felszereléssel eladó, ért. ugyanott. 

116-0 
Arany, ezüst ékszereket, törött aranyat 

veszek, becserélek Orendi Lajos ékszerész. 
Hitler Adolf-u. 5 52-0 

Megbizható mindenes szakácsnő felvé- 
tetik. Gömbös Gyula-ut 12. 2-3 
Eiadó uj eperfa hordók, egy füszer be- 

rendezés, mák- és kávédaráló, 2 darab kapu- 
félfa akác és 7 kgr. sonkoj. Kertész keres- kedő. 

Eladó világos keményfa hálószobabutor 
és egy sötétkék gyermek sportkocsi. Meg- 
tekinthető Bagossy uriszabó üzletében. lá. 
gGyékényt, nádat, tőbbszáz kévét vesz 

Horthy Miklós-ut 19. szám alati lakos 1-2 
Bejáró takaritónőt keresek a délelőtti 

órákra. Korda Ödön Kálvin-utca 34. 222 
A központ közelében, parkirozott ud- 

varban 2 kis szoba, konyha, kis család ré- 
szére és egy különbejáratu butorozott szoba 
azonnalra kiadó. Értekezni lehet T. Balogh 
könyvkereskedésében 1-2 

Megbizható kisebb mindenes-leányt ke- 
resek. Feuerlicht, Mussolini-ut 51. 
Kiadó felésbe 30 kat. hold jó szántó- 

föld, jó lakással és mellékhelyiségekkel a barmódi dülőben. Értekezni lehet Árany Já- 

Nyonvított fa kiadótulajdonos, 
ál Sindor, könyvnyomdájában, - 
yszalontán Toldi-tér 15. sz. atlatt. 


